
 

ATA DA III REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA CRIANÇA 

E DO ADOLESCENTE DO CEARÁ – CEDCA-CE.-2013 

 

Aos vinte e um dias do mês de agosto de dois mil e treze, teve início às quatorze horas  na sede 

da Casa dos Conselhos, situada à rua Pereira Valente, nº 491 Bairro Meireles na cidade de 

Fortaleza, Ceará, a III Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do 

Adolescente do Ceará – CEDCA-CE, com a participação dos Conselheiros: Rita de Cássia Sidney 

Marques Conselheira, Titular  da Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – STDS / 

Coordenadoria de Proteção Social Especial e Suplente Maria Cecília Guimarães; Célia Maria de 

Souza Melo Lima, Conselheira Titular representante da  Secretaria do Trabalho e 

Desenvolvimento Social – STDS e Suplente Valeska Medeiros de Brito Lima; Vanda Deucila 

Moura, Conselheira Titular da Secretaria Estadual da Saúde – SESA e Suplente Márcia Lessa 

Fernandes; Iranir Rodrigues Loiola, Conselheira Titular representante da Secretaria da Educação 

– SEDUC e Suplente Josemária Fonseca Evangelista Rodrigues Melo; Maria Nádia Bezerra Reis, 

Conselheira Titular representante da Secretaria do Planejamento e Gestão – SEPLAG; Rafael 

Arruda Maia, Conselheiro Suplente representante da Secretaria da Ciência, Tecnologia e 

Educação Superior – SECITECE; Antônia Lima Sousa, Conselheira Titular representante do 

Ministério Público / CAOPIJ; Tábtha Santiago Rodrigues, Conselheira Titular representante da 

Fundação Pirata Marinheiros; Antônia Fátima Souza de Alcântara, Conselheira Titular 

representante do Lar Fabiano de Cristo; Mônica Sillan de Oliveira, Conselheira Titular 

representante da Frente de Assistência à Criança Carente – FACC; Katiana Bezerra Bastos, 

Conselheira Titular representante da Obra Social Marista São Marcelino Champagnat e Suplente 

Francisca Camila Gonzaga Freitas; Mônica Araújo Gomes, Conselheira Titular representante da 

Agência de Desenvolvimento Econômico e Social – ADES e Suplente Maria Walhirtes Frota de 

Albuquerque; Rayssa Stella Nnues Arruda Conselheira Titular representante do Instituto de 

Assistência e Proteção Social – IAPS; Francis Helen Freire de Souza Conselheira Titular 

representante do Instituto da Infância – IFAN; Justificaram ausência na III Reunião Ordinária do 

CEDCA/CE o(a)s Conselheiro(a)s Ivana Maria Timbó Pinto Conselheira Titular representante da 

Secretaria de Segurança Pública e Defesa Social, e Suplente Émerson Pompeu de Souza Brasil; 

Armando Luiz Bandeira de Paula, Conselheiro Titular representante do Grupo de Apoio à 

Prevenção à AIDS – GAPA/CE e Suplente Makciel Castro Maciel. Participaram como convidados: 

Wesley Rodrigues Coordenador Nacional do SIPIA Técnico da SDH/PR; Dayana Ferraz e Rodrigo 

José Consultores  da SDH/PR; Rafael Barreto Souza, representante do CEDECA / Fórum DCA; 

Cecília Góis do CEDECA / Fórum DCA; Aurilene Vidal  da Pastoral do Menor / Fórum DCA;  



Nágila Costa Araújo representante da STDS/Proares; Weydis Cavalcante representante da 

STDS/CPSE-CMSE; Isabel Sousa, Fórum DCA. A III Reuniões Ordinária teve como Pauta: 1) 

Abertura; 2) Informes; 3) Aprovação das Atas da I e II Reuniões Extraordinárias de dois mil e 

treze; 4)  Composição das Comissões Técnicas, fóruns e  representações do CEDCA-CE em 

outras instâncias e Formação de GT’s do Plano Decenal dos Direitos Humanos de Crianças e 

Adolescentes e o Plano Estadual de Convivência Familiar e Comunitária; 5) Discussão, análise e 

aprovação do Plano Estadual de Atendimento Socioeducativo; 6) Encerramento. a Presidenta 

Célia Melo saúda os presentes, ressalta a presença de membros da Secretaria Nacional de 

Direitos Humanos da Presidência da Republica – SDH/PR que estão em Fortaleza para participar 

de um encontro nacional sobre o SIPIA – Sistema de Informações para Infância e Adolescência. 

Fala também dos convidados do Fórum DCA e CEDECA e técnicos da STDS e diz que esse é um 

espaço democrático de discussões e que todos têm direito a voz. Solicita que todos se 

apresentem. O Sr. Wesley Silva, coordenador nacional do SIPIA, técnico da SDH, diz que é um 

enorme prazer estar presente nesse espaço e que os Conselhos estaduais da Criança e do 

Adolescente são parceiros imprescindíveis para a implementação do SIPIA e que este CEDCA-CE 

tem se mostrado  um grande aliado e é por isso que o SIPIA aqui tem um bom desempenho.. 

Terminada as apresentações de todo(a)s a Presidenta fala que no momento não há quorum e que 

assim irá iniciar a reunião com os informes. A Secretária Executiva diz que nas pastas dos 

conselheiros(a)s tem impresso os informes. A Conselheira Antonia Lima informa sobre encontros 

do MP, que objetiva ouvir a sociedade e assim elegerem propostas para serem trabalhadas 

institucionalmente no decorrer do ano de dois mil e quatorze. Diz que serão vários encontros e 

que o primeiro será na região Centro Sul. A conselheira fala ainda sobre a vinda do Padre 

Agnaldo que aqui participará de encontros na STDS com a SETRA, CEDECA, MP, Terra des 

Hommes com o objetivo de tratar sobre a implantação do NAI em Fortaleza com vistas a um 

melhor atendimento e implementação do SINASE em meio aberto. O mesmo Padre terá também 

encontro no município de Caucaia com a mesma finalidade. Dra. Antônia convida um membro do 

colegiado para participar da referida reunião na STDS que acontecerá dia vinte e sete próximo as 

quatorze horas, na sala da Coordenadoria de Proteção Social Especial. A Secretaria Executiva  

fala sobre  o Encontro Nacional do SIPIA aqui em Fortaleza nos dias vinte e dois e vinte e três do 

corrente, bem como a doação de  vinte mil exemplares de uma cartilha da ONG ARCA, que pediu 

para que o CEDCA-CE fizesse a distribuição entre os municípios e entidades. Referidas cartilhas 

tratam sobre a questão do ECA e Cidadania de forma lúdica. A Conselheira Francis Helen fala 

sobre a Campanha da Companhia Telefônica que o IFAN participa e que haverá encontro em 

Fortaleza no mês de setembro próximo. Já com quórum a Presidenta coloca então a votação das 

atas da I e II Reuniões extraordinárias para votação. Informa que as mesmas foram enviadas com 

tempo hábil por e-mail para considerações e contribuições dos(a) conselheiros(a) e que não 

houve nenhuma correção ou sugestão. Todos(s) aprovam as atas. Seguindo a pauta a Presidenta 

convoca os conselheiro(a)s a se manifestarem e comporem as comissões técnicas e outras 



representações deste CEDCA-CE em outras instancias. Informa que as competências das 

comissões estão impressas na pasta de todos, pedem que leiam, analisem e se enquadrem nas 

mesmas. As comissões Técnicas permanentes do CEDCA-CE são três: Comunicação; Politicas 

Básicas e Especiais e Garantia de Direitos. A Secretária Executiva informa que um conselheiro(a) 

pode participar de mais de uma comissão se assim quiser. Concluídas as explicações necessária 

o(a)s conselheiro(a)s então vão se manifestando e assim fica composta as comissões com o(a)s 

seguintes Conselheiros: Comissão de Comunicação: Maria Janete Venâncio Pinheiro; Maria 

Neide Lopes Cordeiro; Maria Cecília Guimarães; Josémaria Fonseca Evangelista Rodrigues Melo; 

Valeska Medeiros de Brito Lima; Rayssa Stella Nunes Arruda; Sara Eduardo Leite; Makciel Castro 

Maciel.  Comissão da Garantia de Direitos: Rafael Arruda Maia; Iranir Rodrigues Loiola; Antônia 

Lima Sousa; Iertes Meyre Gondim Pinheiro; Rita de Cássia Sidney Marques; Márcia Lessa 

Fernandes Ribeiro; Francisca Camila Gonzaga Freitas; Katiana Bezerra Bastos; Jamile Maria de 

Melo Rodrigues; Mônica Sillan de Oliveira; Francis Helen Freire de Souza; Rayssa Stella Nunes 

Arruda; Armando Luiz Bandeira de Paula. Comissão de Políticas Básicas e Especiais: Maria Nádia 

Bezerra Reis; Célia Maria de Souza Melo Lima; Vanda Deucila Moura; Tábtha Santiago 

Rodrigues; Regina Coele Bezerra Moreira; Antônia Fátima Souza de Alcântara; Mônica Araújo 

Gomes; Luzia Torres Gerosa Laffite; Maria Walhirtes Frota Albuquerque. A  Sra.  Aurilene Vidal do 

Fórum DCA quer saber se haverá uma comissão especifica para monitorar o Plano Estadual de 

Atendimento Socioeducativo que este CEDCA-CE irá aprovar e recebe a resposta de que essa 

função caberá as Comissões de Garantia de Direitos e Politicas Básicas e Especiais. Composta 

as comissões inicia-se a composição dos Grupos de Trabalho – GT's dos Planos. A Presidenta 

afirma que há uma necessidade de uma discussão maior acerca da função dos conselhos na 

elaboração de planos. O primeiro GT a ser composto é do Plano Decenal de Direitos Humanos de 

Criança e Adolescentes composto pelo(a)s conselheiro(a)s Francis Helen Freire de Souza; 

Armando Luiz Bandeira de Paula; Iranir Rodrigues Loiola; Célia Maria de Souza Melo Lima; 

Katiana Bezerra Bastos; Francisca Camila Gonzaga Freitas. Do GT do Plano Estadual de Direito à 

Convivência Familiar e Comunitária participam: Rayssa Stella Nunes Arruda; Rita de Cássia 

Sidney Marques; Antônia Lima Sousa; Josémaria Fonseca Evangelista Rodrigues Melo; Vanda 

Deucila Moura; Iranir Rodrigues Loiola. A Presidenta fala ainda que por ocasião da discussão do 

Plano de Convivência Familiar e Comunitária serão chamados todos do Sistema de Garantia de 

Direitos. A Presidenta Célia Melo apresenta as outras representações que serão necessárias que 

assim ficam compostas: FÓRUM ESTADUAL PELA ERRADICAÇÃO DO TRABALHO 

INFANTIL: TITULAR: Francis Helen Freire de Souza SUPLENTE: Maria Nádia Bezerra Reis. 

FÓRUM ESTADUAL  DE ENFRENTAMENTO A VIOLÊNCIA SEXUAL DE CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES: TITULAR: Antônia Lima Sousa SUPLENTE:  Katiana Bezerra Bastos. 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU: TITULAR: Márcia Lessa Fernandes Ribeiro: 

SUPLENTE: Makciel Castro Maciel. FUNDO ESTADUAL DE COMBATE A POBREZA – FECOP: 

TITULAR:  Mônica Araújo Gomes, SUPLENTE: Margarida Maria de Souza Pinheiro. PACTO 



PELO SEMI-ÁRIDO: TITULAR: Francis Helen Freire de Souza. FUNDO DE MANUTENÇÃO E 

DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA E DE VALORIZAÇÃO DOS PROFISSIONAIS 

DA EDUCAÇÃO – FUNDEB, TITULAR: Iranir Rodrigues Loiola, SUPLENTE: Francisca Camila 

Gonzaga Freitas. COMITÊ LOCAL DE PROTEÇÃO INTEGRAL DE CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES NOS MEGAS EVENTOS, Mônica Sillan de Oliveira, Antônia Lima Sousa. 

COMITÊ DE ALEITAMENTO MATERNO, TITULAR: Márcia Lessa Fernandes Ribeiro, 

SUPLENTE: Luzia Torres Gerosa Laffite. ESCOLA DE CONSELHOS, TITULAR: Mônica Sillan 

de Oliveira, SUPLENTE: Vanda Deucila Moura. NUCLEO DE ATENDIMENTO À INFÂNCIA – 

NAI, Antônia Lima Sousa. A Conselheira Monica Sillan diz que não viu nada sobre o GT sobre 

Letalidade Juenil. A Conselheira Antonia Lima indaga se não está nas atribuições da Comissão de 

Garantia de Direitos. A Conselheira responde que o assunto é muito sério e merece uma atenção 

especifica. Então é composto o GT com as conselheiras Monica Silan , O GT da Letalidade: Rita 

de Cássia Sidney Marques; Rayssa Stella Nunes Arruda. Para representar o CEDCA-CE no 

Conselho Estadual de Segurança Pública nenhum conselheiro(a) quis se habilitar. Para Suplência 

no Pacto pelo Semi- Arido, a Secretária Executiva informa que falará  com a Conselheira Neide da 

SECULT para ver se a mesma aceita a suplência . A Presidenta Célia Melo esclarece a todos 

sobre a necessidade de trazerem todos os informes de qualquer representação que os 

conselheiro(a)s participem e tragam os encaminhamentos para socialização , para assim se 

necessário for tirar o posicionamento do pleno.Concluída as representações passa-se então para 

o ponto seguinte da pauta que é apreciação  e discussão do Plano Estadual de Atendimento 

Socioeducativo. A Presidenta Célia Melo diz que o Estado do Ceará será o primeiro estado a 

aprovar referido plano e que isso foi citado no Encontro do  Conselho Nacional dos Direitos da 

Criança e do Adolescente - CONANDA com os conselhos estaduais. Passa então a palavra para a 

Secretária Executiva  Conceição Nunes. A Sra. Aurilene Vidal gostaria de saber do CEDCA-CE a 

situação de como se encontra a analise do Plano, uma vez que o Fórum DCA havia solicitado 

pauta em maio para discutir tratar sobre o mesmo. A Secretária Executiva informa que  recebeu  

essa correspondência em maio e que tinha respondido informando do período de transição do 

colegiado e que essa era a primeira reunião ordinária do CEDCA-CE após a sua posse que 

ocorreu em julho próximo passado.  Informa ainda que em março foi criado um Grupo de Trabalho 

(GT) para esse Plano mas que por motivo de alguns membros não terem continuado no Conselho 

houve a necessidade de renovação. Diz ainda que por ocasião da II Reunião Extraordinária, 

especifica para aprovação de projetos do Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente - CONANDA, foi recomposto esse Grupo de Trabalho (GT) com vistas a agilizar o 

processo de aprovação e solicita da Conselheira Antônia Lima que faça a apresentação. Dra. 

Antônia diz que por motivos de agendas, falta de tempo não foi possível o Grupo de Trabalho (GT) 

aprofundar a analise e sugere então que seja feita uma leitura, de cada lamina contendo o item do 

plano , uma vez que nem todos tiveram acesso  e que os técnicos da Secretaria do Trabalho e 

Desenvolvimento Social irão esclarecendo e tirando duvidas e a sociedade civil faz o contraponto. 



A Sra. Nágila Araújo  da STDS  informa que referido Plano teve inicio a sua elaboração em dois 

mil e nove e que para tanto foram realizados seminários e oficinas e que dele fizeram parte todos 

os envolvidos na tematica  O plano está sistematizado em eixos e que podem ser acrescentadas 

as sugestões apresentadas. A Conselheira Antônia Lima diz que  os pontos que forem sugeridos 

vem de encontro com que o Conselho Nacional de Justiça e o CNMP,  da Defensoria Pública, 

Secretaria Nacional dos Direitos Humanos e a Unicef  que se reuniram e  construíram a carta de 

estratégias que é exatamente colocado em  quatro pontos. Dentro deste quatro pontos estão o 

SINASE e as sugestões que foram colocadas já aponta todos. Fica decidido por todos a leitura 

passo a passo do Plano Estadual de Atedimento Socioeducativo e a medida que tiverem pontos 

que não tenham discussão o mesmo é aprovado. Destaque-se que o Fórum DCA elaborou 

diversas contribuições. A Presidenta lembra que essa votação se dará até o término da reunião 

previsto para as dezessete horas e que em não concluído a analise e aprovação será provocada 

uma reunião extraordinária Dá-se inicio então a leitura da primeira lamina que objetiva o 

reordenamento institucional. Nesse item teve  algumas substituições e contribuições que foram 

aprovadas pelo pleno. A Sra. Aurilene Vidal lembra a necessidade de se ter acesso ao orçamento. 

Findo tempo da Reunião a Presidenta Célia Melo consulta o colegiado sobre data para a reunião 

extraordinária especifica para continuar a análise e aprovação do Plano Estadual de Atendimento 

Socioeducativo. Consultada as agendas fica marcada a reunião para o próximo dia trinta de 

agosto próximo vindouro às oito horas e trinta minutos, na sala dos Conselhos. A Presidente pede 

que os conselheiro(a)s não se atrasem. Solicita ainda que seja repassado novamente o plano, 

bem como as sugestões da Sociedade Civil para todos os conselheiro(a)s. E nada mais havendo 

a tratar a presidenta Célia Melo dá por encerrada a presente reunião da qual eu Maria da 

Conceição Nunes, lavrei a presente ata que será por todo(a)s aprovada. Fortaleza, 21 de agosto 

de 2013. 

 

 


